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A pánszláv és a hazafias lutheránusok. 
Brassó, aug. 29. 

Mindenki mély megbotránkozással ol- 

vashatta a napilapokban azt az országra szóló 

skandalumot, melyet a pánszlávok provokál- 

tak a dunáninneni evangelikus egyházkerü- 

let turócz-szent mártoni közgyülésén. 

Ahhoz már rég hozzászoktunk, hogy a 

dunáninneni egyházkerület minden közgyü- 

lése egy-egy uj adat a pánszlávizmus meg- 

ismeréséhez; de hogy vak dühökben ennyire 

tudjanak menni, azt senki sem hitte volna. 

Mert hogy ők nem voltak soha valami vá- 

logatósak eszközeik dolgában, az ismeretes; 

de eddigelé azt hittük, hogy legalább egy- 

házuk érdekeinek s a templom szentségének 

még sem fognak nyiltan hadat izenni. 

Ők azok, a kik - különösen a német- 

országi evangélikusok előtt — ugy szokták 

magukat feltüntetni, mint a tiszta evangéli- 

kus hit egyedüli letéteményeseit, mint az 

evang. egyház egyedül igaz fiait, a kik a 

magyar evangélikusokat a legocsmányabbul 

vádolják egyházuk és hitük iránti hütlenség- 

gel, politikai fanatizmussal. 

No hát, ki az igaz hive az evangélikus 

egyháznak? Az-e, a ki megőrizte hiven az 

ősapák vérrel megszentelt hagyományát, az 

egyháza iránti lelkesedést; a ki megtanulta 

az ősök példájábol azt is, hogy az egyház 

csak ugy lehet erős és virágzó, ha karöltve 

jár az állammal, hogy erős és szabad egy- 

háza csakis erős és szabad nemzetnek lehet; 

a ki egyháza iránti hűsége mellett fenn tudja 

tartani nemzete iránti hűségét is; avagy 

pedig az, a ki hitetlen lett apái emlékéhez, 

azokéhoz az apákéhoz, a kik a vallásszabad- 

ságért vivott harezaikban a haza s a nemzet 

szabadságáért is ontották vérüket, a kik bár 

nyelvre nem magyarok, a magyar nemzet 

fiainak érezték magukat, a midőn odaállot- 
tak a Bocskay, Bethlen és Rákóczy zász- 

lója alá? 

Hanem azt mi már megszoktuk, hogy 

a nemzetiségi velleitások a külföldön ontják 

ellenünk dühöket, bemocskolva nemzetünket 

a rágalom minden szennyével, meg akarva 

lopni a magyart attól a rokonszenvtől, me- 

lyet évszázados hősies magatartásával vi- 

vott ki. 

Most pedig kétszeres dühvel ontják el- 

lenünk a rágalmakat kivül és belül, mert 

érzik, hogy eljött már az ideje annak, a mi- 

kor a magyar nemzet megelégelte viselt dol- 

gaikat és tettekre készül ellenük. Talán 

érzik, hogy ugy sem lármázhatnak már soká 

— hát legalább kilármázzák magukat, mig 

lehet. 
A magyarországi evangélikus egyház is 

elhatározta magát végre-valahára a döntő 

tettre. Kimondta a kerületek uj beosztását 

olyatén módon, hogy véget érjen az az ano- 

mália, hogy létezhessék oly egyházkerület, 

melyben a többség a pánszlávoké. S ez volt 

közvetlen oka a turócz-szent mártoni pán- 

szláv botránynak. 

A pánszlávok jól tudják, hogy a kerü- 

letek uj beosztása elveszi lábuk alól a talajt, 

hogy ezentul nem lesz hol érvényt szerezni 

magyarellenes törekvéseiknek. Folyamodtak 

a királyhoz, hogy ne engedje meg ezt az uj 

beosztást, de jól tudják, hogy ennek a fo 

lyamodásnak nem leszen haszna. 

Most tehát azon marad, hogy lehetet- 

lenné tegyék az evangelikus egyházi gyülé- 

seken a nyugodt törvényes tanácskozást, 

hogy ha már nem tudják megakadályozni, 

legalább bosszut állhassanak a szenvedett 

vereségért. Mit nekik egyházuk érdeke, ne- 

kik, a hüséges orthodox-lutheránusoknak ? 

mit nekik a nép vallásos szükségei, csak az 

ő fanatikus dühük nyerjen kifejezést. Törőd- 

nek is ők azzal, ha az ország-világ előtt 

kompromittálhatják egyházukat, ha megbont- 

ják belső békéjét, megbénitják fejlődését ! 

Nekik az egyház mellékes, a fődolog az ő 

pánszláv ideáik. 

A kik az evangélikus pánszláv üzelmek- 

nek gátat vetettek a mult évi zsinaton: első 

sorban a tiszai kerület hazafias érzelmü 

evangélikusait kell üdvözölnünk. E hazafias 

egyházkerület meg fogja tudni akadályozni 

továbbra is az ilyen törekvéseket. 

Ezen körülmény indit bennünket arra, 

hogy az esperességi gyülésre itt egybegyült 

hazafias érzületü evangélikusok egyházi és 

világi előljáróit szivünkből üdvözöljük ! 

Dr. L. N. 

A nemzetiségi törvény. 
I 

Legnagyobb panaszra a nemzetiségi törvény 
7-18 ik, továbbá a 23. és 27. SS-ai adtak okot. 

Mert mig ezen czikkek jogot engedtek a fe 
leknek hogy valamint a közigazgatási, ugy a tör- 
vénykezési hatóságok előtt is anyanyelvüket sza- 
badon használhassák, addig a kir. biróságok a 

Egy végzetes játszma. 
(Vége,) 

Most uj játszma kezdődött. Ifjunk tett vizit, 
5 frtot; a bankár volt az osztó. Előbbi a sárga 
királyt és a sárga felsőt kapta. Miután mind ad- 
ták a vizit, megkétszerezte a tételt, mire az osztó 
pankár szintén négy- és nyolczszorosan javitott s 
azután a két kártyát 80 ífrttal kaptázta. 

Hősünk az egyik lapot nagy izgatottsággal 
kigusztálta; a sárga alsó volt. Erre a harminczra 
igen természetesen mogadta a 80 frt kaptát, mire 
a két közbeeső játékos kiült s csak ketten ma- 

radtak. 
A mai est folyamán többször fordult már elő 

az eset, hogy a most nevezett két játszó egy- 
mással összejött, de mindannyiszor a bankár győ- 
zött, ugy, hogy ellenfele kedélyét akarata ellen is 
a bosszu érzése töltötte be s most elérkezettnek 
itte az időt elégtételt venni s azért ő kóstálta- 

ott a bankárnak egy lapot 100 frttal. Ez a lap a 
sárga nyolczas volt, mi alkalmat adott neki arra, 

gy a negyedik lapot 200 frttal kóstáltassa. 
A kibiczek teszült varukozással néztek a tör- 

elé A 

mindeddig csak 3 kártyát látott, abból a föltevés- 
ből kiindulva, hogy ellenfelének, ha minden való- 
szinüség ellenére a sárga ász van is kezében, 
mégis kevesebbje van, mint neki, 200 fÍrtot kért, 
mit a bankár megadva, 400-at vágott vissza. Sürü 
csend lett a teremben. Minden szem hősünk felé 
fordult, ki az izgatottságtól száraz ajkakkal ki- 
gusztálta a negyedik lapot is. Ez a sárga hetes 
volt. Tehát négyszer! Azt pedig, hogy az ellen- 
félnek is ugyanabban a szinben négyszere legyen , 
még föltenni is abszurdum. 

Tehát el volt határozva a vágást megadni 
De pénze már elfogyott, itt pedig nem lehet „ho- 
zom"-ra játszani. Letette kártyáját s igy szólt: 

— Uraim! Tárczám kiürült s azért egy ne- 
gyed órai várakozást kérek, a mig pénzt hozok. 

Ezzel fölkelt s kiment a játékteremből. Pe- 
dig nem lett volna szükséges kimennie, mert a 
pénz, a melyből a tétet megadhatta, ott volt 
belső zsebében egy kuvertben Hivatalos pénz, 
mit kormánya bizott rá kiküldetése czéljaira. A 
hűs éjjeli szellő jótékonyan érintette homlokát és 
sugdosta fülébe: ,„Ne nyulj a pénzhez! Az ide- 

gen, hivatalos pénz, melyet csak a kitüzött czélra 
szabad forditanod." 

Menetközben pár berezie habozott, de a játék 
ördöge nem tágitott: „Ne félj ! Nyereséged biztos, 
mert kettőnek ugyanabból a szinből nem 
négyszere. Ellenfeled ijeszteni akar. Menj be a 

terembe, add meg a kérést s vágj vissza duplán 
van pénzed hozzá!" 

Ment már. A boritékot felszakitotta s tartal- 
mát, 3 darab ezeres bankjegyet kivéve, ismét a 
terembe lépett, ott helyét elfoglalta s két darab 
ezerest odadobva az asztalra, igy szólt: 

—– Megadom a kérést s még 800 forintot 
kérek. 

A bankár fénytelen, szürke szemeivel ráné- 
zett s aztán tárczájából szintén két darab ezerest 
véve elő, odadobta azokat a pénzhalomra s halk 
hangon mondta : 

— Utána a többit! 
Hősünk utolsó ezeresével fizetett s a vissza- 

járó pénzt kivéve, bezárta a játékot s kártyáját 
felmutatta. 

— Harmineczhét! — lehetett hallani. 
— Harmineznyolez! — szólott a bankár s 

jebbkeznel a két leboritott kártyát felmutatva, 
baljával a pénzt behuzta. 

A hihetetlen megtörtént; Neki is négysze- 

rese volt ugyanabban a szinben, de egy szemmel 
nagyobb, mint ellenfelének. 

A vesztes fél felállott, maradék pénzét eltette 
s a társaságnak jó éjt kivánva, csendes, automát- 
szerü léptekkel elhagyta a játéktermet és kisietett 
a szabadba. Tettének sulyát nem látszott még 
érezni; tompa kábultság zsibbasztotta meg tag- 
jait. Minden homályos volt előtte; a csillagok 
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13. §. alapján — mely azt mondja, hogy ,az á ál- 
lamkormány által kinevezett minden biróságok 

hivatalos nyelve kizárólag a magyar - törvény- 

kezési nyelvül kizárólag a magyar nyelvet hozták 

be, és mert habár a 9 §. azt határozza, hogy „a 
polgári és bünvádi perekben, melyek ügyvéd köz- 
benjöttével folytatandók, az első biróságoknál mind 
a perlekedésnek, mind a hozandó itéleteknek nyel- 
vére nézve addig, mig az első biróságok végleges 
rendezése és a szóbeli eljárás behozatala fölött a 
törvényhozás nem határoz, az eddigi gyakorlat 

mindenütt fentartandó" — több törvényszéknél, a 
melyeknél akkor a német és tán a román nyelv 
is volt használatban, a magyar nyelv hozatott be 
és mert daczára annak, hogy a 27. §. kilátásba 
helyezte, hogy ,az államkormány gondoskodni fog, 
hogy az országos birói és közigazgatási hivata- 
lokra, különösen a főispánságokra, a különböző 
nemzetiségekből a szükséges nyelvekben tökéle- 
tesen jártas és másként is alkalmas személyek a 
lehetőségig alkalmaztassanak", az állami hivata- 
lok nem a nemzetiségek számarányához mérten 
töltettek be. 

A nemzetiségek által ezen törvényezikkek 
ellen emelt panaszok nem voltak ugyan jogosul- 
tak, mert a panaszok a törvény intencziójának 
teljes félreértéséből keletkeztek, de az tagadha- 
tautlan, hogy erre maga a törvény is reászolgált. 

A törvény keltekor az országban még a köz- 
igazgatás a törvénykezéstől nem volt elválasztva 
és választott birák itélkeztek polgári és bünügyek- 
ben, a törvényszékek nem voltak rendezve és a 
szóbeli tárgyalás nem volt behozva, s igy a tör- 
vényhozás a nemzetiségi törvény hozatalakor igen 
helyesen indult és indulhatott ki azon feltevésből, 
hogy a választott közigazgatási és törvénykezési 
birák annak a népnek nyelvét tökéletesen birni 
fogják, a melyből megválasztatnak. 

Amde ennek daczára már akkor le lett fek- 
tetve az elv a 19. §-ban, mely határozottan azt 
mondja, hogy „az államkormány által kinevezett 
minden biróságok hivatalos nyelve kizárólag a 
magyar", és miután időközben a biróságok szer- 
veztettek és ezen biróságok összes hivatalnoka 
az államkormány által kineveztettek, igen termé- 
szetes volt, hogy már csak a nemzetiségi törvény 
18. és 9. §-ainál fogva is a hazában lévő összes 
biróságok hivatalos nyelve csak a magyar le- 
hetett. 
Az persze hiba volt, hogy a biróságok szer- 

vezete és a sommás eljárás behozatalakor ezen 
törvényekben nem történt direkt hivatkozás a 

ezüstfénye, az utak fehér porondja, a fák sötét 
lombja, a kártyateremből kiszivárgó lámpafény : 
mind bizonyos zürzavarrá lett s csak az állt tisz- 
tán előtte, hogy valaminek történnie kell, de hogy 
minek, arról nem tudott magának világos képet 
alkotni. 

A hogy a hüvös éjszakában tovahaladt, szi- 
vének lüktetése néha másodperczekig megszünt, 
azután meg oly hangosan dobogott, hogy ijedten 
nézett körül, mintha egy más valaki is vele menne. 

Egyedül volt. Lihegve ment tovább, mig 
egyezet egy csillogó sötét tükröt látott maga előtt, 
melyben a most kelő késői hold rezgő sugarai 
visszatükröződtek. 

A holdfény megpillantása egyszerre világot 
gyujtott lelkében s elkövetett tettének árnya irtó- 
zatos szörnyként állt elébe. Most már tudta, 
hogy minek kell történnie. A parton, a 
hol állott, két vén egerfa mártogatta sötét lomb- 
ját a habokba, melyeknek halk mormolása oly 
hivogatólag hangzott. Az itju öntudatlanul kezdett 
levetkőzni. 

Másnap ott találták ruháit a a tolyó partján s s 
harmadnapra hulláját is kivetették a habok. 

A megejtett orvosi vizsgálat szivszélhüdést 
állapitott meg, mely valószinüleg fürdésközben 
vetett véget a nagyratörő ifju életének. 

A halottat eltemették; helye a kártya-asz- 
talnál nem sokáig maradt betöltetlen, mert a kép- 

viselő visszatért s ismét eltöek lalta azt és a játék 

naponkint tovább folyt. 
Sokan sajnálkoztak a során elhunyt fölött 

szinből, de messze-messze vidéken, négy-öt napi 
járó földön tul, egy öreg asszony igaz könyeket 
hullatott érte, mert egyetlen fiával az ő hite, re- 

iényége és büszkesége szállott a sirba. 
Árva Jonathán. 
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nemzetiségi törvényre és arra, hogy ennek a hi- 
vatolt intézkedései megszüntetnek, illetve hatály- 
talanittatnak; de ezen hiba, mély elég panaszra 
és elégületlenségre adott okot, a törvény reviziója 
alkalmával igen egyszerüen elenyésztethető lesz, 
ha a hozandó törvényben egyszerüen kimondatik : 

ogy az ország összes biróságai előtt a 
hivatalos nyelv a magyar; 

2. hogy ha valamely fél az állam hivatalos 
nyelvét nem birja, költségén hiteles tolmácsot 
használhat. 

Ezzel sérelem senkinek nem okoztatik, mert 
ma már alkalma van minden állampolgárnak el- 
sajátitani a magyar nyelvet az iskolában, és ha 
ezt sem akarják, fizessék a tolmácsot, hiszen azt 
a biróság nem a saját, hanem a fél érdekében al- 
kalmazza. 

A nemzetiségi törvénynek a 27-ik czikkében 
foglalt azon igéretét, hogy a hivatalok betöltésé- 
nél csak a személyes képesség fog irányadóul 
szolgálni és hogy a nemzetiség akadályul nem 
fog szolgálni stb., teljesen kihagyandónak véle- 
ményezzük, nemcsak mert az ezen igéretben fog- 
laltaknak maguktól értetődőknek kellene lenniök, 
de azért is, mert a mai 19. századvégi protekcziós 
világban ugy is lehetetlennek tartjuk annak az 
igéretnek a megtartását, ha még oly ünnepélyesen 
és még oly törvényesen is tétetik; minek tehát 
törvényhozásilag hazudni, vagy ámitni akarni? 

Dr. W. I. 

Belföld. 
Vaszary a „Magyar Állame ellen. 

Vaszary K. herezegprimás már régóta elége- 
detlen a Magyar Állam" féktelen agitácziójával 
és több alkalommal kijelentette, hogy ez a katho- 
likus lap többet árt a katholikus érdekeknek, mint 
a katholikus érdekek ellenségei együttvéve. Az 
egyháznagy lapunk tudósitója előtt is fölemlitette 
egy alkalommal, hogy a „Magyar Állam" folyton 
támadja a főpásztort. Tudósitónk azt felelte az 
egyháznak. hogy sokkal jobb, ha a Magyar Ál- 
„megtámadja, mint ha dicsérné. A primás jóked- 
vüen mosolygott a megjegyzésre. 

De nemecsak a herczegprimás van abban a 
véleményben, hanem a katholikus főurak közül is 
sokan ugy vannak meggyőződve, hogy a ,M. 
eddig is nagy bajokat okozott és már régebben 
tervbe vették, hogy egy olyan katholikus organu- 
mot fognak alapitani, a melyik higgadtan és tár- 
gyilagosan tárgyalná az egyházi ügyeket. Szapáry 
Gyula grót miniszterelnöksége idejében kijelentette, 
hogy nincsen alkalmas katholikus organum és 
hogy a katholikus érdekek sürgősen parancsolják, 
hogy olyan organum alapittassék, a mely alkal- 
mas legyen a világi katholikósokat egy táborba 
csoportositani, de a terv kivitelét alkalmas időre 

halasztották. 
A „Magyar Állam" az utóbbi időben oly sok 

nehézséget okozott az irányadó körök békés és si- 
keres törekvéseinek, az ország egyházfejedelmét 
oly jellembe vágó ráfogásokkal vádolta, más egy- 
háznagyot is ugy sértegetett, az agitáczót oly vak 
merőséggel üzte, hogy a primás elérkezettnek látta 
az időt annak dokumentálására, hogy támadásait 
és az irányt, a melyet követ, elitéli. Magyarország 
egyházfejedelme egyenesen megparancsolta, hogy 
senki ne merészelje ezt a „katholikus" lapot kö- 
zelébe juttatni Utasitotta Kohl Medárd titkárt, 
hogy irja meg a „Magyar Állam" szerkesztőségé- 
nek, hogy nevét az előfizetők sorából töröljék és 
neki többet a lapot ne küldjék. 

A katholikus lap kiadóhivatala kénytelen 
volt a katholikus egyházfejeeelem nevét az elő- 
fizetők sorából törülni és a lap küldését beszün- 
tetni. Miután a primás egész évre előfizetett a 
lapra, a kiadóhivatal a hátra lévő összeget a pri- 
másnak posta-utalványon visszaküldötte. A primás 
a megtéritett összeget a legelső szegénynek, a ki 
hozzá alamizsnáért fordult, oda adta azzal, hogy 
imádkozzék a - bünösökést. 

Román dolgok. 
Az erdélyrészi román közmüvelődési egylet 

Szász-Sebesen tartott idei közgyülése szépen sike- 
rült. A ,Dreptatea" augusztus 26-iki számában 
hosszu vezérezikkben emlékezett meg ezen román 

egyletről. Azon kezdi, hogy a közelebbi időkben 
a sok politizálás miatt nem sokat foglalkoztak az 
irodalommal és a népneveléssel. Ezért volt olyan 
kevés az eredmény. Néhány uj tag fölvétele, bann 
kett, bál s nagy erkölcsi siker. Ennyi 
volt az eddigi közgyülések eredménye. Meddig 
lesz ez mindig igy ? És az egylet az egyetlen ro- 
mán közmüvelődési egylet Szent-István koronája 
alatt s tevékenysége nem terjed tul Erdély hatá- 
rain. A bánáti és magyar részek is alig tudják, 
hogy létezik. Erdélyben is olyan kevés tagja van, 
hogy szégyeljük kiirni. A bánáti és magyar ré- 
szekből pedig egy tagja sincsen. Miért nem csi- 
nálunk ezen egyletből egy központot, a melyben 
a Szent-István koronája alatt élő összes románok 
találkozzunk ? (Ez okosabb is lenne, mint a „Li- 
gára támaszkodni, a mely csakis politikai hóbor- 
tosságra szórja a százezreket. R.-vezető.) Ezután 
átcsap a „Dreptatea" is a politikába. Emlegeti 
Paul Chinézut (Kinizsi Pált), a ki a kenyérmezei 
ütközetet 1476-ban eldöntötte. ,Oh, ha megismer- 
kednének mind a románok és egy szivvel-lélekkel 
lennének !" — igy végzi czikkét. 

A szászok harczmodoráról. 
Két vezérezikket hozott a „Gazeta" 176. és 

177. számaiban, melyekben a Mnelener Neueste 
Nachrichten" ben megjelent vezérczikkel foglal- 
kozik. E Szebenből kelt czikk czélja megokolni 
és igazolni az erdélyi szászok mostani politikáját 
a nagy német nemzet előtt, de foglalkozik a ro- 
mánok nemzeti küzdelmeivel is. A „Gazeta" azt 
kérdezi, hogy a románok nem hatczoltak- -e min- 
dig törvényes téren, törvényes fegyverekkel? A 
müneheni lap ugyanis igy nyilatkozott: „A szá- 
szok természetében fekszik, hogy ne hagyják el 
a törvényes tért, és innen van, hogy nincsenek is 
nekik vértanuik, mint a románoknak, a kik meg- 
töltik (2) Magyarország börtöneit és a kiket sé- 
relmi politikájuk oda juttatott, hogy azzal gya- 
nusittatnak, hogy bizonyos irredentista románok- 
hoz tartoznak." E miatt van aztán a „Gazeta" 
keserüsége, és Azon óhajának ad kifejezést, hogy 
a szászok meg gyökeresen politikai 
And 

Tanügy. 

Értesítés a fogarasi állami iskolákba való felvé- 
telről, az 1894-95 ik tanévre. 

A) Az elemi iskolai tanulókat illetőleg. 

1. A fogarasi állami elemi fiu iskolábi való 
fölvétel f. évi szeptember 1, 2, és 3-án történik. 

2. Minden tanuló köteles beirási, nyugdijjá- 
rulék s nyomtatványokra való dij gyanánt 60 krt. 
fiizetni. Tandij egész évre 2 frt. 

3. A felvétel keresztelőlevéllel ás ujra oltási 
bizonyitvány alapján tör ténik. 

B) A polgár-iskolai tanlókra nézve. 

1. A t nulók fölvétele f. évi szeptember 1 
2, és 3 án d e történik; később jövő tanulókat 
csak hiteles bizonyitvány alapján fogadunk el 

2. A polgári iskolák I-ső osztályába az elemi 
népiskola 4 osztályát végezett tanulók léphetnek. 

3. Minden tanuló köteles 50 kr. boiratási, 50 

kr. könyvtár illetéket, továbbá bizonyitvány- és 
egyébb nyomtatványokra, apróbb tanszerekre és 

nyugdijalapra 60 krt fizetni. Tandij egész évre 5 
frt, mely utóbbi összeg vagy egyszerre, vagy két 
részletben szept. és febr. hó első napjajban z 
tendő 

4. Tandij fizetés alól részben. vagy egészben- 
való fölmentésre csak azon tanulóknak lehet ki 
látása, ki jómagaviseletüs ki az előző 
tanévről legalább jó, azaz oly bizonyitványnyal 
bir, melyben — a szépirást, éneket és testgyakor- 
latot nem számitva — egynél több elégséges osz- 
tályzat nem foglaltatik. 

Kérvényező csak a tanuló szülője vagy en- 

nek elgeltte lehet. 
. A kik franczia nyelvoktatásban részt vesz- 

nek, kötelvsek havonként 50 kr. tandijt fizetni. 

C) A középkereskedelmi iskolai tanulókra vonatkozóla 

1. A tanulók fölvétele t. évi szeptember hó 

1, 2. és 3 án történik. 
a) Az I-ső évfolyamra csak oly növendéke 

vétetnek fel, kik a gymnasiuni, polgári- vag: 



fal operettha, Genée-től. 2. 

áliskola 4 ik osztályát sikerrel végezték, vagy 
emlitett iskolák ezen osztályban tanittani szokott 
tantárgyaiból felvételi vizsgálatot állanak ki. 

b) A II-ik vagy a III-ik osztályba csupán 
nyilvánossági joggal biró közép- vgy akadémia 
czimet viselő kereskedelmi iskolák I-ső, II ik év- 
lolyamát sikerrel végzett ifjak vétetnek fel. 

1 A felvétel a szükséges okmányok (kereszt- 
levél, iskolai bizonyitvány) alapján történik. 

3. Beiratási- könyvtári és nyomtatvány s ap- 
róbb tanszerekre való dij 1 frt 60 kr Tandij egész 
évre 10 frt; mely utóbbi két részletben felvétel- 
kor és febr. havában is fizethető. A román nyel- 
met tanulók ezen felül havi 50 kr. külön tandijt 
fizetnek. 

Fogarason, 1894. aug. hó végén 
Az igazgatóság 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A király lembergi utja. Bécsből távira- 

tozzák, hogy a királyt lembergi utjában herczeg 
Windisehgrátz miniszterelnök, Baepuehem márki 
belügymiszter, Madeyski közoktatási miniszter és 
Javorsky lengyel miniszter fogja kisérni. Az orosz 
katonai attasé és Schönborn igazságügyminiszter 
tegnap utaztak Lembergbe. - Lembergben a király 
tiszteletére rendezendő fáklyásmenetben a község- 
tanács testületileg és a lembergi lövőegyesület 
valamennyi tagja részt fog venni. 

— Személyi hirek. Fabiny Ferenez, kir cu 
riai biró ur ő méltósága, mint a Tiszán inneni 
luth. egyház gondnoka, és Jeszenszki Sándor kir. 
főügyészi helyettes, részveendő a ma megkezdett 
ág. ev. esperességi gyülésen, tegnap Brassóba ér- 
keztek. Utóbbi Rombauer Emil főreáliskolai igaz- 
gató ur vendégszerető házánál szállt le. 

Kinevezés. Ludwig Imre, posta és távirda 
főtiszt ur Beszterczére posta- és távirda-főnökké 
neveztetett ki. Üdvözöljük az előléptetéshez. 

— Fogadás az udvarnál. A német orvosok 
és természettudósok f. é. szeptember 24-30 áig 
Bécsben ülésező 66-ik gyülése alkalmából a részt- 
vevők tiszteletére szeptember 27-ikén nagy fogad- 
tatás lesz az udvarnál. Mivel ő Felsége ez időtájt 
előreláthatólag Gödöllőn fog időzni, Károly La- 
jos főherezeg fogja ő Felségét a fogadtatásnál he- 
lyettesiteni. 

—– Dementi. Hellwig Frigyes, sinlőházi gond- 
nok ur tudatja velünk, hogy rosszakaratu és lég- 
ből kapott valótlanság az, mi mult héten lapunk- 
ban róla megjelent, mintha ő nyugalomba akarna 
vonulni. Eszeágában sincs (Sajnáljuk, hogy — 
mint ez gyakran megtörténik - ama hirt közöl- 
tük, de olyan embertől kaptuk, kiről fel nem tet- 
tük, hogy minket felültetett és jóakaróját nyug- 
dijba küldi. Szerk.) 

— Károly Lajos főherczeg, a ki a királyt, 
miét a VIII. nemzetközi közegészségügyi és de- 
mogragai kongresszus elnökét, a kongresszus 
megnyitása alkalmával helyettesiti, szeptember 
elsején az esti vonattal érkezik Bud pestre s a 
királyi palotába száll. Ugyanitt tisztelegnek a fő- 
herezegnél szeptember 2.án a kongresszus tagjai 
is, kiknek tiszteletére e nap estéjén fogadás lesz 
a trónteremben. 
A Zöld fa" kertjében müködő daltársulat 
ma esti műsorába a kalabriasparthie" is fel van 
véve. Holnap szünetelnek az előadások, mig pén- 
teken ujonan szerződött tagok lépnek fel. 

Egy főherezeg balesete. Louxenburgból 
sürgönyzik, hogy Adolf nagyherczeg, a kiállitás 
látogatásától visszatérve, rövidlátása folytán meg- 
botlott és néhány lépesőt lecsuszván, hátán cse- 
kélyebb sérüléseket szenvedett, a melyek azon- 
ban az elősietett orrosok nyilatkozata szerint je- 
lentéktelenek. 
Ujdonsági zeneestély. Már közöltük, hogy 
a városi zenekar holnap a „Zöldfa" szálloda kert- 
jében ujdonsági estélyt ad. Ma már oly kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy a műsort is közölhet- 
jük, melyek közül a 6ák számot kivéve, mind 
álőször adatik elő. 1. ,Hét leány", induló. Freund 

„Im Feenhaiun", 

Nocturne, Eilenbenbergtől. 8 ,s' Almlüfterl4, Va- 
beszkürt és Flügelhorn négyes, Roschertól. 4. ,Böl 

esődal", a „Csók" operából, Smetana-tól. 5. Ally" 
polka mazur, Aug. Lubitzkytól. 6. Kérésre: An- 
dante (II c (III. tétel) C-moll symphoniából, Beethoven- 

dől, T. a) ,Liebehen tráumt", b) „Überselig", Kom- 

nagy egyveleg 
10. „Alpon- 

saktól. 8. Bécsi sziv részére" 

Müllertől. 9. „Pizzicati", Gillet-től 
Gigerl" induló, Vollstedt Roberttől. 

—– A nagyszeben-disznódi h. é. vasut műtan- 
rendőri bejárása tegnapelőtt tartatott meg. A Vér- 
tessy min. titkár vezetése mellett működő bizott- 
ság a vasut forgalomba helyezéséhez az engedélyt 
a bejárás után megadta. A bejárást követő ban- 
ketten a kormányt, Thalmann főispánt, Mandel, 
Hoffman és Cuittner vállalkozókat éltették. 

—– Kitiltott lapok. A belügyminiszter most 
egy egész csomó államellenes és izgató oláh és 
tót lapot tiltott ki az országból, minek alapján a 
kereskedelmi miniszter azoktól a postai szállitás 
kedvezményét a magyar korona országainak egész 
területére megvonta. A kitiltott lapok a követke- 
zők: ,Kawuuske Listy" amerikai tót folyóirat, a 
bukaresti „Nationalul", ,Vescul" és „Dacia Viito- 
are', továbbá a brailai ,Aparana" oláh l pok. 

— A gyulafehérvár-zalathnai vasut épitési 
munkálatait Lukács Béla kereskedelemügyi mi- 
niszter és nagyszámu előkelő közönseg jelenlété- 
ben megkezdték nagy ünnepélyességgel. A minisz 
ter Szájbéj Gyula igazgatósági tag üdvözlő sza- 
vaira adott válaszában utalva az épülő gyulafe- 
hérvár-zalathnai vasutvonal nagy fontosságára 
kiemelte a vonalnak az egész vidékre háruló nagy 
fontosságát. 

— A romániai egyemi hallgatók kongresszusa 
az idén Constanczában a Feketetenger mellett fog 
megtartatni szeptember 9-12. napjain. Mi ok in- 
ditotta arra őket, hogy olyan messze menjenek, 
nem tudjuk, de helyeseljük. A tengert szemlélve, 
belátandják még ha fiatalok is, az ember parányi- 
ságát s nem fognak a szomszéd uram háza előtt 
seperni, midőn odahaza is elég dolgot kapnak. 

- Egy oláh templom fölszentelése. Temesvár 
oláh polgárai 26- án nagy ünnepet ültek. A Major- 
külvárosban ujból épült templomukat szentelte fel 
fényes czerimóniával Metianu János aradi püs- 
pök. Az egész ünnep lefolyása oly harmónikus 
volt, valamennyi szónok oly melegen hansulyozta 
a hazaszeretet és egyetértést, hogy nyilvánvaló 
lett, mily kevés foganatja van itt a kivülről ide- 
gen pénzzel mesterségesen szitott dákóromán agi 
tácziónak. 

—– Elkobozott imádságoskönyvek. Csernovitz- 
ban, mint lapunknak táviratozzák, a napokban 
konfiskáltak egy láda imádságoskönyvet, a mely 
Oroszországból érkezett, hogy a görög-keleti ru- 
thének között kioszszák. Az országos törvényszék 
azért rendelte el a konfiskálást, mert az imádsá- 
goskönyvekben az orosz czárért és a családjáért 
való imák is vannak. 

– Román brutalitás. A mult héten néhány 
nagy-disznódi szász család kirándulást tett a Vö- 
röstorony-szoroshoz és innen kocsival a román 
határon át Kien helységbe ment. Utközben a ki- 
rándulók kocsija véletlenül egy gyermeket gázolt 
el, miért is a román hatóság az egész társaságot, 
férfiakat, asszonyokat és leányokat megkötöztette 
és elzárta. A kirándulókat csak harmadfél nap 
után eresztették szabadon ezer forint óvadék mel- 
lett, miután a bukaresti osztrák-magyar konzul a 
nagy- szebeni magyar hatóság megkeresésére köz- 
benjárt. 

— A czár veje helytartó. Az orosz kormány 
régóta foglalkozik azzal a tervvel, hogy Orosz- 
Lengyelországba helytartót állit. Egy mai péter- 
pári táviratunk jelenti, hogy a czár erre az állásra 
vejét, Mihajlovics Sándor nagyherczeget szemelte 
ki. A nagyherczeg, aki most huszonkilencz eszten 
dős, és ifju nejével, Xenia nagyherczegnővel a 
Krimben tölti mézesheteit, mihelyt onnét hazatér, 
Varsóba megy, hogy állását elfoglalja. 

— Megtámadott sorozó-bizottság. Terano 
olasz városból jelentik, hogy öt ujoncz megtá- 
madta a sorozó-bizottságot s ellenállt a sorozás- 
nak. Elfogatásuk alkalmával a legények bevallot- 
ták, hogy anarkisták és hogy Caserio barátai. 

— Amerikai gyümölcs Európában. London- 

ból sürgönyzik, hogy a londoni Covent-Garden- 
gyümölcspiaczon tegnap adták el az első kalifor- 
niai friss gyümölcs szállitmányt — körtét, szilvát, 
baraczkot és szőlőt, mely tegnapelőtt este érke- 
zett meg, két heti szállitás után. A gyümölcs csak- 

nem ép volt. 

495. lap 

Idegenforgalom Brassóban. 
—– Augusztus 25-27 

„Európa"-szálloda. 
Izidor Stoianu kereskedő, Buzou. Szilágyi 

Gyula utazó, Deés. Grégus Jánosné földbirtokos, 
Sepsi Szent-György. Gyárfás Eduard utazó, Bécs 
Bartha Domokos posta- és távirdafelügyelő, Buda- 
pest. Akos Michael állomási főnök, Medgyes Kiss 
Lajos utazó, Teschen. Cutranyé Michael keresk., 
Calaras. Scholcz Emil gyáros, Braila. Heim Leon 
kereskedő, Ruscsuk. Simeon Popovicsu deék, Bu- 
karest. Dimitru Bratincu, Bukarest. Gremann Má- 
ria magánzó, Braila. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. augusztus hó 27-én. 

Magyar aranyjáradék 40, 121.75 
agyar koronajáradék 4/, 0 

Magy. vasuti kölcsön aranyban 4, . . 126.50 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben 4.4, 1032- 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-bóőól 124- 
Magy. földteherm. kötvény 49/,. 
Ttalmérési jog megváltási kötvény. . 100- 
Horvát-szlavon földteherm. kötvény 96. 
Magy. nyereménysorsjegy kölcsön 152.25 
Tiszaszab. és szegedi sorsjegykölcsön . 148.— 
Osztrák járadék papirban . 38.30 
Osztrák járadék ezüstben. 398.50 
Osztrák járadék aranyban.122 
20 frankos arany (Napoleondor). 9.87 
Németbirodalmi márka 61.40 
London vista... 24.– 
Páris vista 49.35 
20 márkás arany 12.20 

vVasuti nenetrend. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: yes vonat 508 reggel 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2.45 d. u. Személy- 
vonat 743 este. Expressvonat (Aradon át) 10-26 este. 

Bukarest felé: Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 14 reggel. Vegyesvonat 11- d e. 
Gyorsvonat 2:19 d. u. 

inaiába: Személyvonat este 618 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és vasárnapon). 

Kézdi-Vásárhely felé: Vegyes vonat 450 reg- 
gel. Vegyes vonat 8.50 d. e. Személyvonat 310 
délután. 

Brassó-Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 
9:50 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. Vegyes vonat 
9 25 este. 

II. Vonatérkezések. 
Budapest felől: Személyvonat 8— reggel. 

Gy at (Kolozsvá át) 209 d. u. Express- 
veanat (Aradon át) 5.07 reggel. Vegyesvonat 10 25 
este 

Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes- 
vonat T01 este. Expressvonat 1019 este. Gyors- 
vonat 1037 este. 

Sinaiából: Személyvonat 740 reggel (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Predeálról: Személyvonat csakis pénteken 
T01 reggel. 

Kézdi-Vásárhely felől: Vegyes vonat 8:19 reg. 
gel. Személyvonat 1750 d. u. Vegyes vonat 7.20 este. 

Zernesitől Brassó-Bertalanig: Vegyes vonat 
re reggel. Vegyes vonat 119 d. u. Vegyes vonat 

006 este. 

Nyilttér. 
Ezen rovat aat, megjelent közleményekért nem vállal 

elelősséget a szerkesztőség.) 

zold fa szallodában. 
Ma szerdán, augusztus 29-én 

Fülöp Károly 

budapesti orfeum-társulata által 
szinre kerül 

a kalabriasz-barthie. 
Változatos műsor. 

Kezdete 8 órakor. : Belépti dij 30 kr 
Holnap csütörtökön nincs előadás. 

1 Pénteken 4 ujonnan szerződtetett tag elsős 
fellépte. 

Laptulajdonos: 

Dr. FISCOER AOS. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

Szám 6316/894. 

Pályázati hirdetmény. 
Brassóvármegye alvidéki járás főszolgabirája 

részéről ezennel közhirré tétetik, miszerint az eddig 
fennállott földvári egészségügyi kör, a tekintetes 
törvényhatósági közgyűlés által, folyó év áprílis 
hó 21-én 60/5682. és 6180 jkvi Ponts szám alatt, 
illetve Brassóvármegye tekintetes alispánjának idei 
julius hó 20-ik 10781/894. sz. alatt az 1876. évi 
XIV. t-cz. 144 ik §-a értelmében hozott és jog- 
érvényre lépett határozat alapján, két körre fel- 
osztatott, minélfogva ezen két körben ujolag rend- 
szeresített körorvosi állomások betöltésére az 1868. 



évi XXII. t.cz. 82. §-a alapján ezennel pályázat 

nyittatik. 
A Földvári egészségügyi körnél, mely- 

hez Fölvár, Veresmart és Krizba nagyközségek, 

összesen 4764 lakossal, e közül 127 magyar, 

1432 német és 2055 román ajku — tartoznak, a 

körorvos évi fizetése, beleértve a lakbért és úti- 

általányt, 1200 frt. A földvári körorvos köteles 

székhelyétől 4 klm, távol Veresmart és 97 klm. tá- 

vol Krizba községbe hetenként háromszor saját 

költségén ellátogatni. 

SzászMagyarósi egészségügyi kör-
 

nél, melyhez Sz-Magyarós és Apácza nagyközsé- 

alólírotthoz benyujtani. 

184. 1-2 

542. 1894. sz. á. 

A nagyméltóságu 

retüket, igazoló pályázati kérvényüket, ha köz- 
gzolgálatban állanak, előljárójuk útján, más eset- 
ben közvetlenül folyó év szeptember hó 22-éig 

Földvár, 1894. augusztus hó 22-én. 

m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivata- 
los órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt Fog ras, 1894. aug. 24. 
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83 Pildner Ferenez, épitészeti hivatal. 
A fogarasmegyei m. kir. 

! 

: 

gek összesen 3295 lakossal, e közül 1446 magyar, 58.070. számu rendelet 

német és 843 román ajku, tartoznak; a 

körorvos évi fizetése 800 frt és 150 írt lakbér, 

esetleg egy Szász-Magyarós község által é
pitendő 

természetbeli lakás, valamint Szás z-Magyaró
s köz- 

sége által hetenként háromszor kiállítandó ter- 

mészetbeli ingyen fuvar, melylyel a körorvos kö- 

telesaz 58 klm távol Apácza községbe elláto
gatni. i 

beteglátogatási s orvosi rendelvényekért 

szedhető díjak, az egészségügyi kör székhelyén 

és a körhöz tartozó egyes községekben külön- 

külön megállapittatván, az erre vonatkozó rész- 
letek a 

! 

Felhívatnak mindazon orvosok, a kik ezen 

állomás egyikét elnyerni óhajtják, kellően fölsze- d. e. 10 órájáig a 

relt, az 1876. évi XIV. z. 143., illetve 1883. 

évi I. t.-ez. 0-ik §-ban körülirt minősitvényt, nem- : 

különben eddigi alkalmaztatásukat és nyelvisme- ! 

.C 

Negyorki CGermania 
Európai osztály : Berlin, Leipziger-Platz 12. sz. 

Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

(ag Átlag 1893. deczember 31-én : 

Ervényben lévő kötvények 277 millió M. 

Tényleges vagyon.. 75,413.1I6 M. 

Eeferencziákat adi
 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

A NEWVORKI GERMANI életbiztositó társaság 
mnaagy 

Erdély, Szlavonia, Horvátország és Boszniai vezérképviselősége : 

Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra, 
Telephon: SI1. szám. 

Ügynökök alkalmaztatnak. 

inkább igyekezzenek bea 
kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 

Téglagyári gépek, 
körkemeneczék 

7 it téglagyárak, 
ehamot! k, horony-fedél 
serépgyárak, cement-gy szegyárak tel- 

jes berendezését, épugy egyes gépeket szállit 

JKGER LAJOS, Köln, Ehrenfeldi téglagyár magyarórszági vezérképviselősége : 

GEDEON és KOTT 
mérnökök 

mérnöki irodája BUDAPESTEN, Váczi-körut 68., Alkotmány utcza 31. 

legjobb rendsz 

Körkemenezék szabadalmazott száritó- 
berendezéssel vannak ellátva. Legcsekélyebb / 
tüzelő-anyag fogyasztás. – Csekély épitési k 

költségek. — Igen egyszerü kezelés. — Evi 
300 ezer darab téglagyártásnál már igen 
jövedelmező 

Hirdetmény. T x d t á 

kereskedelemügyi m. kir. ÖZS e- ann CS. 

94. évi augusztus hó 18 án kelt Jókori intéseink következtében klien- 

la Torda gyszeb seink különösen utóbbi időben jelentékeny 

Brassói államut 119—180 klm. szakaszán lévő 31. 
számu hid ujbóli helyreállitását 9250 frt 56 kr. 
öszszeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganatositásának 
biztosítása czéljából az 1894. évi szeptember hó 
4-dik napjának d. e. 10 órájára a Fogaras várme- 
gyei m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalá- 
sára vonatkozó, az engedélyezett költség után szá 
mitandó, s a részletes feltételekben előirt 5",nyi 

bánatpénzzel ellátott zárt ajánlata kat kitüzött nap 
) órájái nevezett i 

dni, mivel a későbben ér 

HIRDETESEK 
ölvétetnek 

a kiadó-hiv atalban. 
Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" nyom

dája — Grünfeld Vilmos. 

eredményt értek el és most is abban 
helyzetben vagyunk, néhány értékpapirost 
fölemliteni, melyekre rövid idő mulva je- 
lentékeny áremelkedés vár. 

Minden hozzánk beérkezett kérdésre 
a spekuláczió értékek állására vonatkozó- 
lag lelkiismeretesen és ingyen felelünk. 

Rendeleteket a budapesti és bécsi 
tőzsde részére igen szolid módon eszköz- 
lünk és a nálunk vásárolt értékek megfe- 
lelő előlegezés mellett a nyereség lebonyo- 
litásáig nálunk tarthatók. 

SINGER A. és Társai 
bank- és bizományháza betéti társaság 

ebestyén tér S. sz., Budapest. 

hivatalhoz annyival 

szaki müvelet és részletes föltételek a nevezett 

Előnyös részletfizetésre! 

Aradi Butor-Raktár. 
an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni 

miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház 
ban az általános hirnévnek örvendő 

Reinhardt Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 

ve
kb

en
. 

a 

vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben folytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 

merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 

átva és a legujabb styl szerin beren lezve, felkérem n. é. kö- 

zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Minthogy Reinhardt Nülöp ur gyárának legjártasabb kár- 

pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 

azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozási és di- 

szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 

styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 
Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmenyek- 

ben, tükrökben, valamint szalon- és futószönyegekben, to
váb 

bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon.
 

Kitünő tisztelettel 

Grünvald Albert. 
nélküli m 

Du
s 

vá
la

sz
té

k 
ké
pe
kb
en
, 

tü
kr
ök
be
n 

és
 
ol
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fe
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n 
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Verseny árak! 

yemnmhezezruexsoemezuozensomtmka 
BodcdOki 

MATILD FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 

kivül gazdag, kristalytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb – megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt — a maga nemében páratlan savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 

Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 

mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital! 

literes üveg viz ára üvegeseréléssel 5 krajczár. 
apnató: 

Brassóban Weisz Mihály-utcza 12. szám alatt lévő raktá- 

romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

vendéglőkben. 

gy 

Tisztelettel 
Gyorgsy Józsel 

a forrás kezelője, 
Bodok. (Háromszék megye.) 160 (1–100) 
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